BÀI TẬP SINH THÁI

Bài 1

Một bãi cỏ chăn nuôi được mặt trời cung cấp 19500 kcal/m2/ngày, trong đó phần năng lượng được động vật sử dụng chỉ là 5700 kcal. Do không bảo vệ tốt, một số động vật khác tới ăn cỏ và sử dụng mất 3000 kcal. Gia súc sử dụng phần còn lại, trong số này mất 800 kcal cho hô hấp và 1600 kcal cho bài tiết, cuối cùng người chỉ sử dụng phần năng lượng trong gia súc.

1. Hãy vẽ hình tháp sinh thái.

2. Tính hiệu suất sinh thái ở sinh vật tiêu thụ cấp 1 và cấp 2.

Bài 2

Tổng nhiệt hữu hiệu của một loài sâu cải ở miền Bắc nước ta là: 

Trứng: 54 độ-ngày

Sâu: 308 độ-ngày

Nhộng: 180 độ-ngày

Bướm: 28 độ-ngày.

Cho biết nhiệt độ trung bình ngày ở Hà Nội là 23,60C và ngưỡng nhiệt phát triển của loài sâu này 100C.

1. Xác định thời gian phát triển ở từng giai đoạn của sâu cải.

2. Xác định số thế hệ trung bình một năm của loài sâu cải này.

Bài 3

Trên cao nguyên với nhiệt độ trung bình trong ngày là 200C thì một loài sâu hại quả cần khoảng thời gian 90 ngày để hoàn thành chu kì phát triển. Ở vùng đồng bằng nhiệt độ trung bình cao hơn ở cao nguyên 30C thì thời gian cần thiết để hoàn thành chu kì phát triển của loài sâu nói trên là 72 ngày.

1. Hãy tính ngưỡng nhiệt phát triển của loài sâu đó.

2. Nếu nhiệt độ môi trường xuống tới 180C thì loài sâu đó cần bao nhiêu ngày để hoàn thành chu kì phát triển?

Bài 4 

Một loài sâu hại quả có ngưỡng nhiệt phát triển là 9,60C. Trong điều kiện nóng ẩm của miền Nam, sâu hoàn thành chu kì phát triển của mình sau 56 ngày; ở miền Bắc nhiệt độ trung bình trong năm thấp hơn tới 4,80C nên để hoàn thành chu kì như thế sâu cần 80 ngày. 

Hãy tính nhiệt độ trung bình trong năm của mỗi miền?

Bài 5
Trong một hồ nước, tảo cung cấp cho giáp xác 30% và cá mè trắng 20% nguồn năng lượng của mình, cá mương khai thác 20% năng lượng của giáp xác và làm mồi cho cá lóc. Cá lóc tích tụ 10% năng lượng của bậc dinh dưỡng liền kề với nó và có tổng sản lượng quy ra năng lượng là 36000 Kcalo. Tính tổng năng lượng của cá mè trắng? 

Bài 6
Khảo sát một số loài tại một khu vực của quần xã sinh vật ở cạn, người ta thu được số liệu về 2 loài thỏ và mèo rừng như sau: 
	Loài
	Lần 1
	Lần 2
	Lần 3
	Lần 4

	Thỏ
	8
	7
	5
	10

	Mèo rừng
	0
	0
	0
	4


a. Tính độ thường gặp, tần số của các loài trên?

b. Nhận xét độ thường gặp, tần số của các loài trên?

Bài 7
 a) Kh¶o s¸t trªn mét c©y m­íp ®ang ra hoa ng­êi ta ®Õm ®­îc:


+ 250 con bä xÝt chÝch hót nhùa c©y.


+ 37 con nhÖn ch¨ng t¬ b¾t bä xÝt.


+ 10 con tß vß bay l­în s¨n nhÖn lµm måi.


H·y biÓu diÔn chuçi thøc ¨n trªn vµ vÏ s¬ ®å th¸p sinh th¸i t­¬ng øng ?

b) Kh¶o s¸t tiÕp trªn ngän vµ l¸ m­íp: cã nhiÒu rÖp tËp trung thµnh tõng ®¸m hót nhùa h¹i l¸. Xung quanh ®¸m rÖp cã nhiÒu kiÕn ®en (kiÕn h«i nh­ sèng chung cïng rÖp. 

H·y cho biÕt mèi quan hÖ sinh th¸i gi÷a c¸c quÇn thÓ trong “quÇn x·” nªu trªn ?

(Gåm c¶ ý a vµ ý b thuéc c©u 3)

Bài 8
Một hệ sinh thái nhiệt đới nhận được năng lượng mặt trời 106 K.calo/m2/ngày . Chỉ có 3,5% năng lượng đó dùng  cho quang hợp . Phần lớn năng lượng bị mất mát đi , tới 90% . Sinh vật tiêu thụ bậc 1 chỉ sử dụng được 35 K.calo , sinh vật tiêu thụ bậc 2 chỉ sử dụng được 3,5 K.calo , sinh vật tiêu thụ bậc 3 chỉ sửdụng được  0,52 K.calo .Hãy xác định : 

     a) Sản lượng sinh vật toàn phần và sản lượng sinh vật thực tế ở thực vật  .

     b) Vẽ hình tháp năng lượng . Tính hiệu suất sinh thái giữa các bậc dinh dưỡng .

Bài 9
Ở một loài côn trùng , để hoàn thành một chu kỳ sống ( từ trứng đến giai đoạn trưởng thành ) ở 18oC là 17 ngày , còn ở 25oC là 10 ngày . 

      a ) Hãy xác định ngưỡng nhiệt phát triển của loài côn trùng trên .

      b ) Nếu vào màu đông , nhiệt độ môi trường giảm xuống 10oC thì loài côn trùng này có bị đình dục hoặc ngủ đông không ? Vì sao ?
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